



Aljažev stolp na vrhu Triglava (2.864 m), (foto: Gustav Pirc, 1895)

Gustav Pirc prvi fotografiral Aljažev stolp na Triglavu

V letu 2015 praznujemo visoki jubilej – 120-letnico postavitve Aljaževega stolpa na vrhu Triglava, danes simbola slovenstva. Velika rodoljubnost je gnala župnika in skladatelja Jakoba Aljaža k načrtovanju in financiranju stolpa, ki so ga slavnostno odprli in blagoslovili avgusta 1895. Ob tem dogodku pa se spominjamo tudi izjemnega slovenskega kmetijskega strokovnjaka v tistem obdobju, Gustava Pirca. Med številnimi funkcijami, ki jih je opravljal, je bil tudi amaterski fotograf in fotografijo Aljaževega stolpa je naredil že v mesecu njegove postavitve.

Gustav Pirc je bil med velikimi slovenskimi domoljubi iz druge polovice 19. stoletja in to se je odražalo v njegovih delih na področjih, kjer je deloval. Ta so bila številna. Bil je kmetijski strokovnjak, potovalni učitelj za kmetijstvo na Kranjskem (1884–1914), tajnik (1884–1894), ravnatelj (1894–1917) in generalni ravnatelj (1917–1919)

Kranjske kmetijske družbe, predsednik Kmetijske družbe za Slovenijo (1921–1923) ter urednik Kmetijskih in rokodelskih novic (1884–1893). V drugi polovici 19. stoletja in na začetku 20. stoletja je bil posebno zaslužen za razcvet kranjskega kmetijstva. Strokovno revijo Kmetovalec je urejal 35 let.

Gustav Pirc je bil tudi velik ljubitelj slovenskega gorskega sveta. V prvem zvezku knjige 150 let fotografije na Slovenskem je o njegovih gorskih motivih zapisano: »Gustav Pirc, odbornik kluba iz leta 1889, je postal znan po svojih motivih iz Julijskih Alp, ki jih je že leta 1895 objavil Planinski vestnik ...«. Njegova fotografija Aljaževega stolpa na Triglavu je prva in Planinski vestnik jo je objavil v deseti številki leta 1895:

Poleg fotografije Aljaževega stolpa je Planinski vestnik objavil tudi fotografijo Vodnikove kočje na Velem polju in na koncu članka je zapisano:

»Naši sliki sta posneti po krasnih fotografijah g. ravnatelja Gustava Pirca, kateri ju je velikodušno izdelal za Slov. plan. društvo. Srčna mu hvala naša in gotovo vseh slovenskih domoljubov!«

Gustav Pirc je bil znan in priznan kmetijski strokovnjak z velikimi zaslugami za napredek kranjskega kmetijstva. Kranjsko kmetijsko družbo je približal kmetu. Tudi kot amaterski fotograf je veliko prispeval k strokovnemu vidiku živinoreje in poudarjanju lepote slovenskega gorskega sveta. Zapis o njegovem obisku Triglava v mesecu postavitve Aljaževega stolpa je objavljen v Planinskem vestniku iz leta 1951: »Po otvoritvi zaznamuje knjiga samo še tri obiskovalce, in sicer 21. 08. 1895 ravnatelj Kranjske kmetijske družbe Gustava Pirca ...«.

Ob letošnjem jubileju postavitve simbola slovenstva se Gustavu Pircu spoštljivo poklanjamo.

Dr. Metka Žan Lotrič

Ste bili tudi vi tam?

Če ste bili, imate možnost, da dobite praktično nagrado.

In kako do nagrade? Biti morate na eni od prireditev, kjerkoli in kadarkoli. Mi bomo posneli fotografijo, obkrožili enega od obrazov, in če se boste prepoznali, bo nagrada vaša. Povedati boste morali, kje in kdaj je bilo to in kakšna prireditev je tam bila. Vse to nam boste sporočili do petka (tednik Kmečki glas izide vsako sredo) po telefonu (01) 473 53 63.



Fotografijo, objavljeno v prejšnji številki tednika Kmečki glas, smo posneli na dnevu kmetijske vrtnarske mehanizacije na kmetiji Jurečič 4. julija 2015 v Velikem Mraševem. Na fotografiji je bil obkrožen obraz, prepoznal pa se je Jože Zupančič, Veliko Mraševo 4, 8312 Podbočje.

Prepoznajte domačijo

Vsak teden objavimo na straneh Kmečkega glasa fotografijo ene od slovenskih domačij. Tisti, ki jo bo prvi prepoznal – naj bo to lastnik ali kdorkoli drug – in bo tudi naročnik Kmečkega glasa, bo po pošti prejel praktično nagrado.

Natančen naslov in hišno številko domačije pa je treba po telefonu javiti v uredništvo Kmečkega glasa na št. (01) 473 53 63, najpozneje do petka po objavi fotografije, in sicer do 12. ure.

Torej potrebujete dobro oko in Kmečki glas, pa je praktična nagrada lahko vaša!



Domačija, katere fotografijo smo objavili v prejšnji številki tednika Kmečki glas, je kmetija Jurečič, Veliko Mraševo 15, 8312 Podbočje. Domačijo je prvi prepoznal Marjan Jurečič, Veliko Mraševo 15, 8312 Podbočje.

Objavljamo novo fotografijo. Naročnik, ki bo tokrat prvi poklical in povedal pravi naslov, bo prejel praktično nagrado. Pazljivo opazujte in pohitite. Izplača se!